

L U P T A

Apare în fiecare zi de lucru.

Abonament: 1 an 24 cor., 6 luni 12 cor.,

3 luni 6 cor. — România: 1 an 40 cor.

— Telefon Nr. 47—82 —

... .. APARE
sub direcția unui
comitet de redacțiune.

Redacția și Administrația:
BUDAPESTA, VII., István-ut 11
Inserțiuni după invoială.
Scrisori netrancate se refuză.

„Deutsches Volksblatt“.

(Pl.) Ziarul creștin-social din Viena, „Deutsches Volksblatt“, din nou poate intra liber în Ungaria. Înainte cu mai bine de un deceniu ministrul ungar de comunicație îi detrasese debitul postal. Oprirea intrării ziarului fruntaș Vienez a fost un lucru de sine înțeles. Căci ministri unguri au emulat totdeauna căutând și aplicând mijloace spre izolarea vieții intelectuale semi-docte maghiare. Toate organele de presă din străinătate, cari nu se lăsau orbite de ficțiunile „națiune“, „liberalism“, „constituție“, ci recunoscând starea putredă a globului maghiar, își spuneau limpede și verde părerea, dând curs liber în coloanele lor disprețului ce-l simte străinătatea bine informată față de comediații dreptului public sacrosanct și misterios maghiar, erau exilate de pe teritoriul Ungariei, prin detragerea debitului postal. Presa străină s'a obișnuit ca pedeapsa aceasta să o privească de o onoare! Firește! Căci numai ziare și reviste independente, inaccesibile mijloacelor de mituire și corupție cu cari lucră, precum acasă astfel și în străinătate, guvernele ungare, erau și sunt lovite prin ministri postelor ungare.

„Deutsches Volksblatt“ e ziarul partidului creștin social din Austria. Ca atare în totdeauna a înfierat după merit izbucnirile de grandomanie maghiară și servilismul ovreimei față de „națiunea alcătuitoare de stat“. Când cu ducerea memorandumului la Viena Doctorul Carol Lueger, neprihănitul și genialul șef al partidului creștin-social *singur* a cutezat să primească cu ospitalitate prietenească deputația noastră. Ceilalți șefi de partide au observat rezervă spre a nu se compromite — „în sus“.

„Deutsches Volksblatt“ organul tinărului partid creștin-social a luat în apărare cauza noastră.

Dl Ernest Vergani dibaciul proprietar editor al ziarului a dovedit atunci și de atunci încoace aceeași simpatie și iubire de adevăr și dreptate față de noi, cași Dr. Lueger.

Și cu încetul, în cursul anilor bunul Dumnezeu le-a ajutat creștin-socialilor austriaci. Din partidul mic de odinioară s'a dezvoltat cel mai puternic partid al parlamentului de dincolo de Leitha.

Partidul antisemit al capitalei Viena

a devenit *partidul imperiului*. Șefii partidului, „agitatorii“ de odinioară, astăzi sunt cei mai hotărâtori bărbați politici în viața publică a monarhiei. Și numai dela voința lor depinde ca partidul să câștige un portofoliu ministerial, ba chiar și soarta pactului dintre Austria și Ungaria depinde numai dela ținuta ce o va lua partidul creștin-social în Reichsrat.

Față de neamurile nemaghiare cât și față de „iudeo-maghiari“ precum i-a poreclit creștin-socialii pe oligarhii unguri, nici partidul nici organul său, „Deutsches Volksblatt“ nu 'și-a schimbat atitudinea. — *Honores mutant mores* — s'a dovedit în cazul acesta de o vorbă neadevărată, cu privire la creștinii-socialii austriaci, nu însă cu privire la guvernul ungar. Acest guvern de nule și de parveniți a trebuit să încerce să câștige bunăvoința și grația puternicului partid austriac.

Acordarea debitului postal pentru „Deutsches Volksblatt“ e un mic ploc ce-l oferă Kossuth lui Lueger spre a-l dispune să primească tranzacțiunea pe baza comunității vamale și a armatei comune și spre a-l îndulci să nu forțeze prea tare idea *Gross-oesterreich*.

Să înțelege, că aceasta neobiciuită afabilitate kossuthistă va fi remunerată din partea marelui primar al Vienei cu un zîmbet ironic, căci Dr. Lueger este neîntrecut în ironie. Iar dl Ernest Vergani va primi cadoul maghiar ca un compliment de închinăciune, ce-i compete unui ziar mare și important, ce este „Deutsches Volksblatt“, care apare într'un tiragiu de 40,000 exemplare. Nemaghiarii din Ungaria au însă datorința sfântă să răspândească în cercuri cât mai largi ziarul Vienez, amic causei noastre. Nu spre a-i face un folos material ziarului, ci spre a'și adăpa sufletul cetind un ziar mare, cinstit și obiectiv.

Rugăm deci pe membrii inteligenței române, slovăcești și nemțești să stăruiască pretutindenea prin cafenele, casine, casine militare pentru abonarea ziarului „Deutsches Volksblatt“. Și îi rugăm pe toți acei fruntași ai noștrii, cari au ținut până acuma vre-o altă foaie vieneză să aboneze în viitor „Deutsches Volksblatt“. Să nu sprijinim presa austriacă aservită utopiilor panmaghiare, când mulțumită puterei partidului Doctorului Lueger, fiul lui Ludovic Kossuth ne face posibil

să ne vină în casă un ziar, prieteniei căruia cauza noastră are să îi mulțumească atât de mult. Cu inima veselă salutăm primul număr, ce ne sosește la redacție neîmpachetat în cuvertă, ci provăzut numai cu fâșia debitului postal liber:

Heil dem Deutschen Volksblatt!

Chestiunea imunității deputatului Vaida. Comisia de imunitate chemată să ancheteze în afacerea violării dreptului de imunitate a deputatului Dr. A. Vaida-Voevod și-a terminat misiunea, luând interogatorul tuturor martorilor anunțați. Cel din urmă martor a fost ascultat zilele aceste. Indată după redeschiderea sesiunii parlamentare, comisiunea își va prezenta raportul și propunerea, — zice „P. H-p“.

E de prisos să mai facem orice comentariu. „Graba“ cu care lucrează comisia de imunitate caracterizează în de-ajuns simțul de dreptate și demnitate a actualului „parlament“.

Mocsáry? „Pesti Hirlap“ scriind despre alegerea dela Beiuș vine, din fericire, prea târziu, cu o idee pentru salvarea steagului patruzecișioptist. „Între astfel de împrejurări — zice „P. H.“ — comitetul central al partidului independist ar fi putut să aibă atâta judecată și tact, ca prin o rugămintă prietenoasă să-l fie chemat din vizuina sa pe Ludovic Mocsáry, eremitul dela Andornak, care e, fără îndoială, unul dintre cei mai culti dintre politicienii patruzecișioptiști din toate timpurile, și e totodată unul dintre cei mai temeinici, un grandseigneur maghiar distins, cu autoritate, ca acesta cu numele său simpatic și Românilor să fi intrat cu șanse serioase de izbândă în această luptă, care e atât de grea și poate să devină atât de ușor foarte odioasă“.

Ne surprinde, că patrioții, cari illo tempore l'au boicotat pe Mocsáry și de-atunci încoace l'au făcut uitat — își aduc acum aminte de dânsul. Adecă — vorbă să fie! Își aduc aminte atunci, când nu se mai poate face nimic.

A propos de ideea candidărei lui Mocsáry într'un cerc curat românesc, — cu toate că avem toate motivele pentru a crede, că ilustrul bătrân nu ar fi dispus a se arunca tocmai acum în valurile politice maghiare militante — ne aducem aminte cu mândrie, că în vremea când curentul șovinist l'a detronat pe Mocsáry, alegătorii români i-au dat mandat de deputat.

